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POZIOM ROZSZERZONY
LISTOPAD

Czas pracy 180 minut ROK 2009

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (za-
dania 1-18). Ewentualne braki zgto$ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz czytelnie w miejscu na to przeznaczo-
nym.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tu-

szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Btedne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

AN

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Tacznie
50 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez
dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.



Wiedza o spoteczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Czesé T (20 pkt)

Zadania testowe

W zadaniach 1-2 podkresl jedng wlasciwa odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Do form demokracji bezposredniej zaliczamy:
a) wybory prezydenckie

b) wybory samorzadowe

¢) inicjatywe ludowa

d) wybory parlamentarne

Zadanie 2. (I pkt)

Wydarzenia o charakterze obywatelskiego niepostuszenstwa, ktore mialy miejsce na poczat-
ku XXI wieku w jednym z panstw sasiadujacych z Polska, zostaly nazwane:

a) rewolucja gozdzikow

b) pomaranczowa rewolucja

c¢) rewolucja r6z

d) cedrowa rewolucja

Zadanie 3. (I pkt)

Podkresl nazwy dwoch panstw arabskich, z ktorymi Izrael utrzymuje stosunki dyplomatyczne.
a) Arabia Saudyjska

b) Syria

c) Egipt

d) Jordania

e) Iran

Zadanie 4. (I pkt)

Podkresl nazwy wszystkich panstw, ktore maja status oficjalnych kandydatéow do Unii Europej-
skiej.

a) Chorwacja

b) Albania

¢) Macedonia

d) Serbia

e) Bo$nia i Hercegowina

f) Turcja

Zadanie 5. (2 pkt)

Wykonaj ponizsze polecenia.

a) Podaj pelna nazwe jednoosobowego niezawislego organu panstwowego, stojacego na strazy
praw i wolnosci wszystkich obywateli, ktore zostaly zawarte w Konstytucji RP i innych aktach
normatywnych.

b) Podkresl imi¢ i nazwisko osoby, ktora obecnie sprawuje urzad, o ktorym mowa w poleceniu a.
a) Andrzej Zoll

b) Janusz Kochanowski

¢) Marek Safjan

d) Bohdan Zdziennicki
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Zadanie 6. (4 pkt)

Wykonaj ponizsze polecenia.

a) Do charakterystyk systemow rzadéw dopisz w odpowiednich miejscach ich nazwy oraz przy-
klad panstwa, w ktorym ten system wystepuje.

Lp. Charakterystyka systemu rzadow Nazwa systemu rzagdow | Przyklad panstwa

1. | W systemie tym wystgpuje zasada jednoSci
wladzy. Petnig wtadzy panstwowej dyspo-
nuje parlament, ktory powoluje pozostate
organy i sprawuje nad nimi kontrolg. Rzad
jest wybierany bezposrednio przez parla-
ment, przed ktorym jest odpowiedzialny.

2. | W systemie tym wystepuje dwuczionowa
wladza wykonawcza. Glowa panstwa jest
wybierana w wyborach powszechnych i bez-
posrednich, dysponuje prawem inicjatywy
ustawodawczej, prawem rozwigzania parla-
mentu, powotuje i odwotuje rzad oraz kieru-
je polityka zagraniczna i obronng panstwa.

b) Do charakterystyk systemow wyborczych dopisz w odpowiednich miejscach ich nazwy oraz
przykiad panstwa, w ktorym ten system wystepuje.

Lp.| Charakterystyka systemu wyborczego | Nazwa systemu wyborczego | Przyklad panstwa

1. | Kraj jest podzielony na okregi wyborcze,
w ktérych wybiera si¢ jednego przedstawi-
ciela (czasami kilku przedstawicieli). Man-
dat otrzymuje ten kandydat, ktory uzyskat
najwigcej gloséw w danych okrggu.

2. | Kraj jest podzielony na okregi, w ktérych
wybiera si¢ od kilku do kilkunastu przedsta-
wicieli. W tym systemie wyborcy glosuja
na listy partyjne. Podzial mandatéw pomig-
dzy partie jest dokonywany wspdimiernie
do liczby gtosow oddanych na kazda z nich.

Zadanie 7. (I pkt)

Uzupelnij zdania dotyczace sadownictwa powszechnego w Polsce, wpisujac w miejsce kropek od-
powiednie nazwy sadow.

a) Sa sadami pierwszej instancji dla wigkszo$ci spraw karnych i cywilnych; funkcjonuja na obszarze
jednej Tub KilKu gmin — ...
b) Sa sadami odwotawczymi w sprawach rozpatrywanych przez sady pierwszej instancji; funkcjonu-

ja na obszarze dziatania co najmniej dwoch saddw okrggowych — ...
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W zadaniach 8 i 9 zaznacz, ktére zdania sa prawdziwe, a ktore falszywe. Wpisz w odpowiednie
miejsce w tabeli Prawda (zdanie prawdziwe) lub Fatsz (zdanie falszywe).

Zadanie 8. (I pkt)

Spoleczenstwo

Lp. Zdania Prawda lub Falsz

1. | Konformizm to postawa i zachowanie jednostki polegajace na $cistym
podporzadkowaniu si¢ normom i wzorcom zachowan obowiazujacym
w danej grupie spoteczne;j.

2. | Grupy spoteczne ze wzgledu na rodzaj wigzi dzielimy na pierwotne
i wtdrne, natomiast ze wzgledu na rodzaj zorganizowania na formal-
ne i nieformalne.

3. | Awans z klasy nizszej do wyzszej lub degradacja z klasy wyzszej
do nizszej sa przyktadami poziomej ruchliwos$ci spoteczne;j.

Zadanie 9. (I pkt)
Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej

Lp. Zdania Prawda lub Falsz

1. | Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej za naruszenie Konstytucji, usta-
wy lub za popetnienie przestgpstwa odpowiada przed Zgromadzeniem
Narodowym, ktdre skazuje go wigkszoscia co najmniej 2/3 gltosow.

2. |Premier reprezentuje Rad¢ Ministréw, kieruje pracami Rady Mini-
strow, wydaje rozporzadzenia oraz koordynuje i kontroluje prace
cztonkow Rady Ministrow.

3. | O stanie wojny i o zawarciu pokoju decyduje w imieniu Rzeczypo-
spolitej Prezydent RP, ktory na czas wojny mianuje Naczelnego Do-
wodce Sit Zbrojnych.

Zadanie 10. (2 pkt)

Wyjasnij, na czym polegaja dwie wymienione ponizej funkcje prawa.
FUNKCa TEPIESYTNA — ...t e e
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Zadanie 11. (4 pkt) , . ,, . .
Na mapie Europy cyframi 1, 2, 3,4 A § 250 | %}% 250 500k
zaznaczono cztery panstwa euro- y :

pejskie. Uzupelnij tabele, wpisujac
nazwy panstw odpowiadajace licz-
bom na mapie oraz nazwisko obec-
nego szefa rzadu tego panstwa.

Lp. Nazwa panstwa Nazwisko szefa rzadu

Zadanie 12. (I pkt)

Nazwij problem przedstawiony na rysunku.

Z IMMONITETY,
R0 SIE SPOZNIMY.
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Czesé TI (10 pkt)

Analiza zrodel

Zadanie 13. (I pkt)
Na podstawie tabeli ,,Demografia: ludnos¢ swiata w XX wieku wedlug kontynentow” wykonaj po-
lecenie.

Ameryka | Ameryka Azia Europa Australia
Pid. | Pn.iSr. . P3| (+Oceania)

1900 120 mln 63 min! 81 min? 937 min 401 min 6,0 mln 1,608 mld
1950 224 min 112 mln 220 min 1,402 mld 549 min 12,6 mIn | 2,520 mld
1960 | 282 min 147 min 268min | 1,703 mld | 605 min 15,7mln | 3,021 mld
1970 364 mln 191 mln 318 mln 2,148 mld 657 mln 19,3 mIn | 3,697 mld
1980 | 476 min 240 mln 370 min 2,642 mld 693 min 22,7 mln | 4,444 mld
1990 | 633 min 293 min 425 miIn | 3,186 mld | 722 min 264 min | 5,285 mld
1997 | 758 min 327 min 467 min 3539 mld | 729 min 290 miln | 5,849 mld

Rok Afryka Ogotem

'Ameryka Facinska Zrédto: http://encyklopedia.interia.pl/
2Ameryka Péinocna bez Ameryki Srodkowej

Podaj nazwy kontynentow, na ktérych w okresie 1900-1997 tempo wzrostu liczby ludnosci bylo
najszybsze i najwolniejsze.

N A SZYDSZE: ettt e e

N WOIMICISZE: .. ettt ettt e e e e e

Zadanie 14. (3 pkt)

Na podstawie tekstu i wiedzy wlasnej wykonaj polecenia.

Od poczqgtku lat dziewiecdziesiqtych w kraju utrzymuje sie depresja urodzeniowa. Przecigtna licz-
ba dzieci rodzonych przez kobiete w wieku 15—49 lat nie gwarantuje prostej zastepowalnosci poko-
leri. W 2003 r. wspolczynnik dzietnosci wynosit zaledwie 1,22 i byt najnizszy od ponad 50 lat.
Przy zatozeniu, ze prostq zastepowalnosc pokolen zapewnia wspotczynnik dzietnosci na pozio-
mie 2,10-2,12 urodzen na jednq kobiete, kolejna generacja Polakow zostanie zredukowana do oko-
to 60% stanu obecnego.

Wyniki analiz demograficznych wskazujq, ze trwajqgcy od kilkunastu lat spadek dzietnosci jeszcze
nie jest procesem zakoriczonym i dotyczy w coraz wiekszym stopniu kolejnych rocznikow mlodziezy.
Zgodnie 7 opiniami ekspertow w najblizszych latach nalezy liczyc¢ sig z dalszym spadkiem wspot-
czynnika dzietnosci z obecnej Sredniej 1,22 dziecka na kobiete do okofo 1,10 w 2010 r., po czym w la-
tach 2011-2020 mozna oczekiwac niewielkiego wzrostu dzietnosci do wartosci okoto 1,2.

Wsrod przyczyn spadku dzietnosci wymienia si¢: zwigkszone zainteresowanie zdobywaniem wy-
ksztalcenia, trudnosci na rynku pracy, zmniejszenie swiadczen socjalnych na rzecz rodziny, brak
w polityce spolecznej filozofii umacniania rodziny i generalnie trudne warunki spoteczno-ekono-
miczne, w jakich znalazio si¢ pokolenie w wieku prokreacyjnym. Zmiany demograficzne w Polsce sq
podobne do przeobrazen notowanych w innych krajach europejskich. Ich catoksztalt okreslany jest
mianem transformacji demograficznej (...).
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Koniec dwudziestego wieku i poczqtek kolejnego stulecia przynidst znaczqce obnizenie poziomu
dzietnosci. Tempo redukcji liczby rodzqcych sie dzieci byto w Europie znacznie szybsze niz w in-
nych krajach. Z danych zawartych w raporcie ONZ o sytuacji demograficznej w Swiecie w polo-
wie 2004 r. wynika, ze przy Sredniej dzietnoSci w swiecie wynoszqcej 2,8 dziecka na jednq kobiete
w wieku 1549 lat, kolejne miejsca w rankingu kontynentow wedtug malejgcych wielkosci wspotczyn-
nika dzietnosci zajmujq: Afryka ze wspotczynnikiem 5,1, Azja 7 2,6 dziecka na jedng kobiet@, Austra-
lia i Oceania z 2,1, Ameryka Podlnocna z 2,0. Na ostatnim miejscu znajduje si¢ Europa ze
wspolczynnikiem dzietnosci 1,4. Obok bardzo msktego pozlomu zastgpowalnoscz generacji na kon-
tynencie na podkreSlenie zastuguje jego znaczqce zroznicowanie w poszczegolnych regionach Eu-
ropy. Zmienia sie on od 1,7 w krajach Europy Pdtnocnej poprzez 1,6 w Europie Zachodniej do 1,3
w krajach Europy Srodkowej i Wschodniej (...).

Majqc na wzgledzie fakt, ze wsrod ogotu rodzqcych sie dzieci nieco mniej niz polowe (48,3%) sta-
nowiq corki, ktore w przysztosci zastgpiq matki w procesie odtwarzalnosci pokolen, notowane wspaol-
czynniki dzietnoSci pomnozone przez odsetek urodzen Zeriskich informujq, ile corek przypada
przecietnie na jedng matke. Przy wspomnianych wyzej wspolczynnikach dzietnosci obecne pokole-
nie matek zostanie zastgpione w przyszlosci przez corki jedynie w okoto 70% w Europie, w niespet-
na 85% w Ameryce, w 80% w Europie Zachodniej oraz w 65% w Europie Srodkowej i Wschodniej.
Zatem, kolejne pokolenie Europejczykow zostanie znaczqco uszczuplone.

Zrédto: 1. Kowalska, Sytuacja demograficzna w Polsce na tle Europy i §wiata, www isnr.uksw.edu.pl

a) Wyjasnij, na czym polega zastepowalnos¢ pokolen.

b) Wymien kontynenty, na ktorych na przetomie XX i XXI wieku wystepuje zastepowalnos¢ po-
kolen.

¢) Podaj trzy propozycje dzialan ze strony panstwa, ktore moga wplynaé na wzrost wspolczyn-
nika dzietnoSci.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na podstawie wykresu ,,Piramida wieku ludnosci w Polsce (stan w dniu 31.12.2005 r.)”” oraz wiedzy

wlasnej wykonaj polecenia.
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a) Wyjasnij pojecie ,,wskaznik (wspoétczynnik) maskulinizacji”.

400 500 tys.

Zrodlo: GUS

b) Porownaj wskaznik maskulinizacji w Polsce wsrod oséb w wieku przedprodukcyjnym i w wieku

poprodukcyjnym.
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Zadanie 16. (2 pkt)
Na podstawie tabeli ,,Zmiany w strukturze ludnosci Polski wedlug wieku” i wiedzy wlasnej wy-
konaj polecenia.

Grupa wieku | 2000 | 2002 | 2005 | 2010 | 2015 | 2020 | 2025 | 2030

Ludnos¢ w tysigcach

Ogétem 38256 | 38219 | 38123 | 37899 | 37626 | 37229 | 36598 | 35693
0-17 9333 8 664 7835 6811 6 296 6 070 5784 5325
18-59/64 23262 | 23790 | 24403 | 24658 | 23861 | 22620 | 21560 | 20771
18-44 15219 | 15257 | 15241 | 15312 | 15037 | 14078 | 12672 | 11074
45-59/64 8043 8533 9162 9 346 8 824 8542 8 887 9697

60/65 1 wigcej 5 660 5765 5885 6431 7468 8 540 9254 9597
Rok 2000 =100

Ogotem 1000 99.9 99,7 99,1 98.4 973 95,7 933
0-17 100,0 92,8 839 73,0 675 65,0 62,0 57,1
18-59/64 100,0 102,3 104,9 1060 102,6 972 92,7 89,3

18—44 100,0 100,2 100,1 100,6 98,8 92,5 83,3 72,8

45-59/64 100,0 106,1 1139 116,2 109,7 106,2 110,5 120,6
60/65 1 wigcej 100,0 101,9 104,0 113,6 132,0 1509 163.5 169.,6

Ludno$¢ w wieku nieprodukcyjnym na 100 os6b w wieku produkcyjnym

Ogodtem 64 61 56 54 58 65 70 72
Wiek przed-
produkcyjny 40 36 32 28 26 27 27 26
Wiek popro-
duk cyﬁjny 24 24 24 26 31 38 43 46

Zrédto: GUS

a) Wskaz w liczebnosci poszczegolnych grup wiekowych tendencje, ktore wystapig w okresie
2000-2030.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na podstawie tekstow wykonaj polecenia.

Tekst 1.
Niemiecka minister rodziny, budujqgc pot miliona nowych ztobkow, chce naktonic wspdtobywateli

do rodzenia dzieci. W ciqgu najblizszych pieciu lat Ursula von der Leyen (CDU) chce przygoto-
wac 500 tys. miejsc w Zlobkach, w ktorych znajdzie sie miejsce dla co trzeciego niemieckiego dwu-
i trzylatka. Minister chce zatrudniac w nich doskonale wyksztatconych opiekunow. Bezplatne zlob-
ki majq byc¢ czynne do wieczora (...).

By rozbudowac siec ztobkow wedtug pomystu pani minister, potrzebne sq 3 mld euro. To jednak nie
najmniejsze zmartwienie von der Leyen. Sek w tym, ze stowo ,,Ztobek” sporej czesci Niemcow Zle sig
kojarzy, a czesc politykow CDU otwarcie protestuje przeciw tym planom.

— Pani minister chce wskrzesi¢ NRD — protestuje Steffen Flath, minister kultury wschodnioniemiec-
kiej Saksonii.— To przekazywanie paristwu odpowiedzialnosci za wychowanie dzieci. Nie miesci mi
sie w glowie, Ze po zjednoczeniu Niemiec mozna miec takie plany — uwaza Flath.

Popierajqg go wplywowi politycy chadecji z Brandenburgii i Bawarii. Nie podoba im sig, Ze von der
Leyen lansuje wychowanie dzieci poza rodzing i ze uderza w wizerunek niemieckiej Hausfrau, czy-
li kobiety, ktora nie pracuje, lecz utrzymuje dom i wychowuje dzieci.

— Opor wynika z tego, ze w CDU sq ciqgle ludzie, ktdrzy nie nadqzajq za zmieniajgcq si¢ rzeczywi-
stoscig. To tradycjonalisci, zwolennicy autorytarnego wychowania, propozycja minister uderza
w ich system wartosci — tak o awanturze w chadecji mowi berliriski politolog dr Gero Neugebauer .
Zlobki to jeden z symboli komunistycznych Niemiec. W przededniu upadku muru berliriskiego cho-
dzito do nich 80 proc. matych obywateli NRD. Oplaty byty Smiesznie niskie — rodzice ptacili kilka-
dziesiqt dzisiejszych groszy dziennie.

— Cho( trudno dzis uwierzyc w to, zZe trzylatka w NRD-owskim Zlobku juz indoktrynowano na dobre-
go komuniste, to Ztobki jako element enerdowskiego systemu oswiaty zostaty w zjednoczonych Niem-
czech potepione. — Zupelnie bez sensu. System opieki nad dziecmi byl jedyng rzeczq, ktora w NRD
dobrze funkcjonowata — ocenia Waltraud Cornelissen z Instytutu Mlodziezy w Monachium.
Wedtug badari socjologicznych opor przeciwko ztobkom w spoleczeristwie, zwlaszcza na zachodzie
Niemiec, jest bardzo silny. Tam kobiety, ktore zamiast wychowac w domu dzieci, oddajq je do zlob-
ka czy do przedszkola, czesto sq ostro krytykowane (...).

Pomyst von der Leyen z miejsca poparta socjaldemokratyczna SPD oraz kregi gospodarcze. Nie-
mieccy przedsigbiorcy uwazajq po prostu, ze rodzice sq lepszymi pracownikami.

Zrodlo: B. T. Wielinski, Niemcom trzeba Niemcow, ,,Gazeta Wyborcza”, 21.02.2007 .

Tekst 2.
Demografia Europy bardzo si¢ zmieni w najblizszych 40-50 latach. W 2060 r. Niemcy nie bedq juz

najludniejszym krajem Unii Europejskiej. Bedzie nim Wielka Brytania (ma miec¢ 77 min ludzi), tuz
za niq uplasuje si¢ Francja (72 mln), ktora przerosnie Niemcy o milion mieszkaricow — przewiduje
w opublikowanych wiasnie badaniach Eurostat, unijne biuro statystyczne (...).

Nie najlepiej wyglgda natomiast przysztosc¢ potudnia Wtoch, Grecji i wschodnich landow w Niem-
czech.

Spac spokojnie mogq za to mieszkaricy pétnocnej Europy, gdzie wcigz rodzi sie sporo dzieci. W bar-
dzo dobrej sytuacji jest Islandia, a takze Szwajcaria. Az szeS¢ z siedmiu regionow tego kraju znala-
zlo sie w dziesiqtce najbardziej perspektywicznych demograficznie regionow na calym kontynencie.
Dobre perspektywy majq tez Brytyjczycy i Irlandczycy, kraje Beneluksu, Francja i potudniowe re-
giony Niemiec. Z badan berliniskiego instytutu wynika, ze im wigkszy jest stopieri rownouprawnie-
nia miedzy kobietami a meZczyznami w Zyciu zawodowym, tym wiecej rodzi sie dzieci. Co wiecej,
w krajach z wysokim przyrostem, takich jak Francja, Norwegia i Szwecja, ponad potowa dzieci ro-
dzi si¢ w zwiqzkach nieslubnych, a w najbardziej dzis plodnej Islandii takich dzieci jest az 65 proc.
Innym czynnikiem, ktory decyduje o rozwoju demograficznym, jest polityka spoleczna paristwa. Kra-
je Europy, w ktorych rodzi si¢ najwigcej dzieci, przeznaczajq ogromne kwoty na pomoc rodzinom.
Takich systemow pomocy wcigz brak w krajach postkomunistycznych.

Zrodio: A. Skieterska, Europa sie kurczy, ,,Gazeta Wyborcza”, 27.08.2008 .
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a) Wskaz zaleznos$¢, ktora decyduje o zadowalajacym przyrosScie naturalnym w krajach Europy
Zachodniej.

Czesé TII (20 pko)

Wypracowanie
Zadanie 18. (20 pkt)

Temat nr 1.

Ocen problem nizu demograficznego w Europie. Przedstaw po dwa aspekty polityczne, gospodar-
cze, spoleczne i kulturowe, ktore wplywajg na rozwoj demograficzny Starego Kontynentu. Jakie
perspektywy demograficzne ma przed soba Europa w najblizszych dziesiecioleciach? Podaj trzy
mozliwoSci oraz zajmij i uzasadnij wlasne stanowisko w tej sprawie. Odwolaj si¢ do materialow
zrodiowych.

Temat nr 2.

Ocen i scharakteryzuj rozwéj demograficzny Polski od 1989 roku do chwili obecnej. Przedstaw
po dwa aspekty polityczne, spoleczne, gospodarcze i kulturowe, ktore na ten rozwoj wpltywaty.
Przedstaw piec roznych perspektyw dla panstwa polskiego, jakie stwarza niski rozwdj demogra-
ficzny w najblizszych dziesiecioleciach oraz zaprezentuj wlasne stanowisko w tej sprawie.
Odwotlaj si¢ do materiatlow zrodiowych.

Wybieram temat nr .........
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(nie podlega ocenie)



